Vegyiink fel egy derékszogi koordindta-rendszert ugy, hogy k kozéppontja legyen az O origd, az x tengely essen
egybe e-vel, az egység pedig legyen k sugara. Ebben a koordinata-rendszerben fogjuk megadni a feltételeknek eleget
tevd kozéppontok halmazanak egyenletét.

Elegendd az y > 0 félsik pontjaival foglalkoznunk, mert a megfelel6 pontok halmaza is szimmetrikus lesz az x
tengelyre, hiszen k is és e is az. Legyen [ egy, a feltételeknek eleget tevs kor, sugaranak hossza legyen r, kdzéppontja
pedig a L(x, y) pont. Két esetet kiilonboztetiink meg.

i) Az L pont k-n kiviil van (azaz x> + y* > 1). Ekkor [-nek k-hoz legkdzelebbi pontja az OL szakasz és k metszés-
pontja (1. dbra), tehat OL = 2r + 1. Mivel [ érinti az = tengelyt, azért r = y. A Pitagorasz-tételt alkalmazva az abran
lathato OL atfogoju derékszogi haromszogre:

22 +9% = (2r+1)%

Ebbdl, felhasznalva, hogy r = y, kapjuk a

(1) 9(y+§>2—3x2:1

egyenletet. L tehat rajta van az (1) egyenleti hiperbolan. Ha ennek a hiperbolanak egy olyan pontjat vessziik — az
1. dbrdn vastagabb vonallal jeldlt rész —, amelyik k-n kiviil, az y > 0 félsikban van, akkor erre az L'(2’, y') pontra

teljesiil, hogy 1/ 2 +y? =2y +1, vagyis ha L' koriil egy 3 sugart kort rajzolunk, akkor az érinti az x tengelyt,
k-hoz legkdzelebbi pontja pedig k-tol (2y' + 1) — 1 — o' = ¢ tavolsagra van, vagyis eleget tesz a feladat feltételeinek.

ii) Ha az L pont k-n beliil van (azaz z* + y* < 1), akkor I-nek k-hoz legkozelebbi pontja az O-bél indulé OL
félegyenes és | metszéspontja (2. dbra). Ismét felirva Pitagorasz tételét:

2?4y = (1- 27")2.

Most is igaz, hogy r = y, ezt felhasznalva kapjuk, hogy

@) 9(y_§)2_3x2_1.

L tehat rajta van a (2) egyenleti hiperbolan. Ugyanugy, mint az el6z6 esetben, most is belathato, hogy a hiperbola
minden olyan pontja eleget tesz a feladat feltételeinek, amely k belsejében és az y > 0 félsikban van — a 2. dbrdn
vastagabb vonallal jelolt rész.

A két esetben tehat hiperboladarabok és ezeknek az x tengelyre vonatkozo tiikorképe a feltételeknek eleget tevs
korkozéppontok halmaza. Ez lathatoé a 3. dbrdn. Mivel az (1) és (2) egyenletd hiperbolak egymés tiikorképei az x
tengelyre, azért a keresett halmaz valéjaban a két hiperbola egy-egy agabol tevédik Gssze.

Kiss Gergely (Fazekas M. F6v. Gyak. Gimn., 11. o.t.)
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